

EDINOST

Glasilno Slovenskega političnega društva za Primorsko

»V edincih je moč.«

»EDINOST« izhaja 2krat na teden vsako sredo in saboto o poludne. Cena za vse leto je 6 gld., za polu leta 3 gld., za četrt leta 1 gld. 50 kr. — Posamezne številke se dobivajo pri opravištvu in v trafikah v Trstu po 5 kr., v Gorici in v Ajdovščini po 6 kr. — Naročnice, reklamacije in inserate prejema Opravištvo, via Torrente, »Neva tiskarna«.

Vsi dopisi se pošiljajo Uredništvu »via Torrente« »Nuova Tipografia«; vsak mora biti frankiran. Rokopisi brez posebne vrednosti se ne vračajo. — Inserati (razne vrste naznani in poslanice) se zaračunijo po pogodbi — prav cenó; pri kratkih oglasih z drobnimi črkami se plačuje za vsako besedo 2 kr.

Dopolnitne volitve.

Kar nenadoma je vlada razpisala dopolnitne volitve za I. in 5. okraj okolice in za II. mestni volilni razred. Za mesto se mi letos čisto nič ne brigamo; to delo prepustimo tistim vrlim patrijotom od »Associazione Politica«, ki tako lepo tekmujejo v zatiranju slovenskih, gotovo tudi dobrih avstrijskih patrijotov, z najhujšimi sovražniki Avstrije, Iredentisti.

Kakor navadno, tako je tudi zdaj gotovo, da to pol-miš pol-tič društvo tudi pri tej volitvi propade, saj je uže pri izboru kandidata postopalo tako neprevidno in slabo, da neprevidnejše in slabše ni moglo; »Croato« je sicer lepo, vsega spoštovanja vredno ime, ali poznano je premalo, in sploh je priporočilo po društvu, ki nema prave barve, slabo priporočilo, kateremu najmanj verujejo baš oni resnični avstrijski patrijoti v Trstu, kateri imajo največi interes za obstanek Avstrije in niti vsi c. k. uradniki ne verujejo takemu priporočilu in takemu patrijotizmu.

Kakor rečeno, nas ta kandidatura le toliko interesira, da zopet enkrat konstatujemo popolno nezmožnost društva bogatih patrijotov tržaških, ki pa imajo v sebi manj požrtvovalnosti, nego kak ubogi slovenski delavec.

Nas brigajo le volitve v okolici in zaradi teh hočemo par besed spregovoriti. Vsled smrti rajncega g. Pagana razpisana je dopolnitna volitev v I., vsled nezaupnice in odpovedi poslanca g. Burgstallerja pa je razpisana dopolnitna volitev v V. okraju okolice. Novo voljeni poslanci, oziroma mestni odborniki bodo voljeni sicer le za nekoliko mesecev; nič

manj pa ni zaradi tega dopolnitna volitev važna. V prvem okraju uže preže Iredentari na volilce, kakor hudič na grešne duše, iniščejo tiste svoje takozvane »brake«, ki bodo po okraju lazili, da bodo kupovali glasove bodisi z vinom bodisi z denarjem.

Letos se nekda vsiljuje ljudem celó nek židovski odvetnik, nek Venezian. Tacega kandidata mora vsak verni Slovenec, ki ni zgubil uže vsacega sluta za svoj rod in za njega svetinje, na prvi mah z jezo in gnjusom odpraviti; za človeka glasovati, ki je nasprotnik našemu narodu in naši veri, to je najglavnejši greh, ker je moralni samomor. Ne pustite torej do sebe, dragi volilci I. okraja, posebno pa Vi Skedenjci, ki Vam morajo biti še v spominu čudni poskoki vatrogasca dr. Goracchuchija, katerega ste Vi pred 2 leti tako dobro ozdravili boleznimi iredentomanije, s katero je hotel Vas okužiti.

Goracchuchiju je prešla volja, hoditi mej Vas in slepiti Vas s pomočjo uže znanih pomagačev (tira pie); prav tako izučite tudi druge iredentarske, posebno pa židovske vsiljence, ki so še slabši od Goracchuchija, ako pridejo mej Vas in Vas tako malo cenijo, da mislijo o Vas, da ljudem, ki niso ne Vaše vere, ne Vaše narodnosti, poverite zastopstvo vaših interesov. Takim ljudem je treba pokazati, da Slovenec vender še ni tako globoko padel, da bi se dal rabiti, kakor se daje rabiti prodana kri, s katero židje tako radi trgujejo.

Politično društvo »Edinost«, to je, njega odbor, mislil je, da Vam ta pot priporoči jako odličnega kandidata, za katerega so bili uže tudi pridobljeni nekateri uplivni možje.

tudi mnogih preprirov faranov Sv. Petra z omenjenim kapitolom in pravi, da je omenjena slovenska župnija do papeža Celestina III. direktno odvisna bila od oglejskih patrijarhov, omenjeni papež pa jo je še le izročil v više oskrbovanje čedadskemu kapitolu. Ali farani Sv. Petra so imeli vedno pravico, da sami volijo svojo duhovščino. V dokaz temu našteva pisatelj vse polno starih aktov o preprih mej farani in kapitolom in farami in duhovniki, ker so se prvi branili ali poslanih jim duhovnov, ali pa so se pritoževali zoper zadnje.

Zdaj so v slovenskem okraju Italije še tri kuracije Sv. Petra, Sv. Lenarta in novejša v Dreki (Drenchia). Pod prvo spada 19 kapelanij, pod drugo 10 in pod tretjo 1 — Cerkev je zdaj v omenjenem okraju 50 z 30 duhovniki. Konečno omenja pisatelj v tem oddelku imenitno božjo pot »Madonna del Monte« nad Čedadom, katero imenujejo Slovenci še vedno »starodavna slovenska Mati Božja«. Da je ta božja pot res stara, to dokazujejo stari spisi iz leta 1175. — Leta 1511 so ono cerkev oropali Nemci v vojni cesarja Maksimilijana proti Beneški ljudovladi, leta 1538 pa so ondodni Slovenci napravili tabor okolo cerkve, da v njem branijo cerkev in sebe pred Turki.

Sploh imajo beneški Slovenci vse polno starodavnih cerkvenih poročil, kateri so vredni natančnejšega ogleda.

O administrativnih napravah omenja pisatelj pred vsem, da so bili ti gorati kraji od nekdanj nekoliko bolj osam-

Ali kakor hitro je odbor zvedel, da je nastopil drug slovanski kandidat, ki je tudi nekoliko volilcev na svojo stran spravil, stopil je s tem kandidatom v dogovore, in ker se ta ni hotel ali ni mogel več odpovedati kandidaturi, zato je odbor rajše pristal na njega kandidaturu in sklenol, da jo hoče z vso svojo močjo podpirati. S tem je dal odbor lep izgled zatajevanja, on je pokazal, da mu je za narodno edinost in za blagost naroda. Po tem izgledu naj se ravnajo tudi vsi narodni volilci I. okraja okolice, kateri naj v nedeljo volijo gospoda.

Petra Peršich-a.

c. kr. colnega uradnika v Trstu in poznanege narodnjaka. Vsi pristaši našega društva in lista naj podpirajo narodno disciplino v tem obziru; vseh naj bode skrb, da narodni kandidat prodré; na stran z vsako osobno mržnjo, kder velja nasprotovati Iredenti. Nadejamo se, da vrlji slovanski volilci I. okraja v nedeljo store svojo narodno dolžnost! Kar se tiče V. okraja, moramo z veseljem konstatirati, da je ta okraj vedno neustrašen stal za narodne pravice. Zadnjikrat je sicer še enkrat poslal g. Burgstallerja v deželni, oziroma mestni zbor; ali gotovo zadnjikrat, kajti velika večina volilcev je sprevidela, da je g. B. svoje volilce zmatral za orodje, s katerim si more slavo kopati, in ko je to sprevidela, poslala mu je nezaupnico, v kateri je bilo vse rečeno, kar je služilo v dokaz, da je omenjeni g. B. res zaslužil nezaupnico.

Pri vsem tem pa je slišati, da še nekateri bolj odvisni možje zanj rogovolijo in menijo, da volilci dadó sami sebi zaušnico. Tudi za necega Mauronerja, (to ime pomenja v okolici

pravi strah) delajo nekateri; ali vsi pametni volilci, in teh je ogromna večina, zedinili so se uže in bodo volili kandidata, katerega je postavilo društvo »Edinost«, in ta je gospod

Valentin Mat. Schwitz, inženir, in odlični slovenski narodnjak v Trstu. Volilcem V. okraja ni treba niti dosti priporočati; oni gotovo store svojo narodno dolžnost, ter bodo volili moža njihove krvi, ki je čutil in bode vedno čutil se slovenskim narodom, moža skoz in skoz poštenega in značajnega.

Tacega moža je treba celo da enoglasno izvolijo! Dakle, okoličanski volilci, kolikor Vas je zdaj poklicanih na volišče: Bodite oprezni, varujte se skritih in odkritih Iredentarjev in vsi volite po društvu Edinosti Vam priporočana kandidata. V slogi premagamo naše sovražnike in se nam tudi zboljšajo časi.

Politični pregled.

Notranje dežele.

Njegovega veličanstva god se je 4. t. m. po vsem cesarstvu slovesno praznoval z božjo službo in drugimi svečanostmi.

Trgovinske zbornice misli vlada razpustiti in nove volitve na podlogi novega volilnega reda razpisati. Ta naredba pa ne bi zadela tržaške in praške trgovinske zbornice, ker prva ima poseben volilni red, druga pa je bila izvoljena uže po novem volilnem redu.

V štajarski deželni odbor ni bil izvoljen nobeden izmed slovenskih poslancev; tako pravični so ti nemški nazovi-liberalci.

Štajarski deželni zbor je bil 4. t. m. zaključen.

V hrvaškem saboru je bil 4. t. m. izvoljen za načelnika dosedanji načelnikov namestnik Mirko Hrvat i za njegovega namestnika Gjurdjević Spevec.

tako, kakor se še zdaj sklepa v dež. zborih.

O teh zborih so spisavali posebne, jako natančne zapisnike, katerih nekatere je pisatelj v svoji knjigi pretiskal ad verbum. Ti zbori so tudi razpisovali, in ako je bilo treba, tedaj so veliki župani se silo izterjevali davke. 12. novembra 1797 se je zbral veliki zbor vseh dekanov in viših dekanov pri Sv. Kvirinu, kateri zbor je izvolil 2 poslance in pooblaščenca, da otideta pred avstrijskega cesarja in prosita, da bi jim on potrdil vse stare privilegije, katere so uživali pod beneško ljudovlado, katere je propadla isto leto. 27. marcija 1803 sta se tudi v zboru pri sv. Kvirinu izvolila dva poslance, katere sta se šla pokloniti v imenu beneških Slovencev grofu Ferdinandu Bissingen, namestniku cesarja Franca II.

Iz vseh omenjenih dokumentov in spisov je videti, da so beneški Slovenci vedno ohranili si neko avtonomijo, da so se skoraj sami vladali na jako demokratičen in parlamentaren način, in da so se vladali tu-ti na jako pameten način. Leta 1816 je obveljala nova organizacija, po kateri se je vseh 36 malih občin stisnol v 8 večih občin. Še do leta 1830. so se zbirali ti domači kmetski zbori pri kamnitej mizi, in še je videti pri sv. Petru ono mizo, okolo katere so sedeli možaki in sklepali o svojih zadevah po popolnoma staroslovenskem običaju.

Po pisatelju je avstrijska, v poprejšnjih časih res prestroga in sumljiva policija, te

PODLISTEK.

Italijanska Slavija.

(Dalje.)

Prešedši na cerkvene naprave pisatelj omenja, da je o župniji Sv. Petra prvič govor v buli papeža Celestina III. od leta 1192, v kateri so imenovane te le župnije podrejene čedadskemu kapitolu: »Ecclesiam de Volzana (cerkev v Volčih pri Tominu) cum capellis suis. Ecclesiam de Plez (cerkev v Bolcu), Ecclesiam S. Viti, Ecclesiam S. Pietro de Algida cum capellis suis, eccs. — O drugih župnijah v beneški Slaviji ni bilo govora v tej buli, kar je gotovo znamenje, da je bila tistokrat le župa Sv. Petra za vse beneške Slovence. Najstarejša kapela v vsej beneški Slaviji je ona Sv. Kvirina, katere je bila zidana na podrtini rimskega templja ob bregu Nadiže in v začetku temnega gozda. Na pokopališču okolo te cerkve so nosili pokopavat mrliče notri tam od Bolca, torej milje in milje daleč.

Polje okoli te cerkvice ali kapelice se še imenuje »Sedla«. (selo) in najbrže je stala tam okoli te cerkvice prva in najstarejša naselbina beneških Slovencev.

Kesnjeje je nastala tudi župa Sv. Lenarta, kakor se to vidi iz knjig in pisem arhiva čedadskega kapitola. Pisatelj omenja

